

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 5 (4215)  
Год издания 37-й

ЧЕТВЕРГ, 10 ЯНВАРЯ 1974 года

Цена 2 коп.

## На призыв партии ответим делом

ПОСТАНОВЛЕНИЕ БЮРО РАЙКОМА КПСС

### О задачах Тоншаевской районной партийной организации в связи с Обращением ЦК КПСС к партии, к советскому народу

Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу является документом огромного политического значения. В нем подведены итоги самоотверженного труда советского народа по выполнению заданий третьего года пятилетки, намеченные задачи на 1974 год.

Центральный Комитет КПСС обратился к партии, к советскому народу с призывом — ознаменовать четвертый год пятилетки новыми успехами в выполнении решений XXIV съезда КПСС.

Выполнение и перевыполнение плана 1974 года, отмечается в Обращении, будет иметь определяющее значение не только для успешного завершения этой пятилетки, но и явится важным шагом к созданию прочной основы для дальнейшего роста экономического потенциала и повышения материального благосостояния и культурного уровня народа в будущем пятилетии.

Советские люди горячо поддерживают и одобряют внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии и Советского государства по укреплению мира и безопасности народов. Успехи внешней политики Советского Союза, отмечается в Обращении, созда-

ют благоприятные условия для коммунистического строительства, для мирного труда советского народа.

Бюро РК КПСС постановляет:

1. Партийным, комсомольским и профсоюзным организациям, исполкомам Советов и хозяйственным руководителям положить осуществление задач, выдвинутых в Обращении ЦК КПСС, в основу всей своей политической и организаторской работы по мобилизации трудящихся на претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС, декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС, успешное выполнение народнохозяйственных планов и социалистических обязательств четвертого года пятилетки.

2. Первичным партийным организациям, профсоюзным и комсомольским органам вернуть широкую работу по пропаганде и разъяснению Обращения ЦК КПСС, довести поставленные в нем задачи до сознания каждого рабочего, колхозника, инженерно-технического работника, служащего. Организовать изучение Обращения ЦК КПСС в системе партийного и комсомольского политического просвещения, школах коммуни-

стического труда, формах массовой пропаганды. Проводить доклады, лекции, политинформации, беседы по разъяснению Обращения ЦК КПСС и задач трудовых коллективов.

3. Партийным, профсоюзным, комсомольским организациям, хозяйственным руководителям обеспечить работу по принятию коллективных и индивидуальных повышенных социалистических обязательств, оказывать поддержку патриотическим начинаниям трудящихся по досрочному выполнению плана 1974 года, направлять их творческую инициативу на более полное использование резервов повышения эффективности производства.

4. Редакции районной газеты «Тоншаевский колхозник» и местному радиовещанию организовать разъяснение положений и задач, изложенных в Обращении ЦК КПСС. Шире освещать патриотические начинания участников социалистического соревнования и борьбу трудовых коллективов за успешное выполнение планов и социалистических обязательств, принятых на 1974 год.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС ПРИЗЫВАЕТ РАБОТНИКОВ ВСЕХ ОТРАСЛЕЙ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СОСРЕДОТОЧИТЬ ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СОРЕВНОВАНИИ НА УСКОРЕНИИ РОСТА ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА, ПОВЫШЕНИИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА.  
(Из Обращения ЦК КПСС к партии, к советскому народу)

## ВРУЧЕНИЕ НАГРАД

Торжественно и многолюдно было 4 января в зале заседаний райкома партии. Сюда пришли рабочие и служащие райцентра, передовики производства колхозов и совхозов.

Торжественное собрание, посвященное вручению высоких правительственных наград передовикам производства, открыл первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

Председатель райисполкома В. А. Костров зачитывает Указ Президиума Верховного Совета СССР от 20 декабря 1973 года:

— За успехи достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании и проявленную трудовую доблесть в выполнении принятых обязательств по увеличению производства и продажи зерна и других продуктов земледелия в 1973 году наградить по Тоншаевскому району.

По поручению Президиума Верховного Совета СССР высокие награды передовикам сельскохозяйственного производства вручил заведующий отделом обкома КПСС Николай Ефимович Леонов: орден Октябрьской Революции — тракторист ПМК А. В. Гореву; ордена Трудового Красного Знамени — трактористу колхоза имени Тимирязева П. И. Воробьеву, трактористу ф. хозяйства «Путь Ленина» П. Ф. Втюрина; шоферу районного объединения «Сельхозтехника» Н. В. Лаптеву, трактористу совхоза «Прогресс» А. И. Неустрову, трактористу колхоза «Коммунар» Г. В. Путикову, трактористу колхоза «Красная нива» Л. П. Смирнову, бригадиру колхоза имени Кирова М. Л. Тыринову, агроному колхоза «Путь Ленина» Н. М. Целищевой.

Ордена «Знак Почета» получили шофер колхоза «Коммунар» Н. В. Евстропов, тракторист совхоза «Вякшенерский» А. Е. Жуков, директор коопхоза «Одошнурский» Н. Д. Лебедев, тракторист совхоза «Нижемский» Н. Н. Посажеников.

Медали «За трудовую доблесть» награждены директор совхоза «Прогресс» И. Л. Слатников, тракторист колхоза «Коммунар» А. Г. Соколов, тракторист колхоза имени Свердлова В. А. Втюрин.

Медали «За трудовое отличие» вручены трактористу колхоза «Малокотельский» Л. Н. Думкину, трактористу колхоза имени Кирова С. А. Соловьеву, шоферу совхоза «Вякшенерский» Ю. М. Смирнову.

После вручения высоких наград член обкома КПСС Н. Е. Леонов выступил перед собравшимися с краткой речью. Он отметил успехи тоншаевских земледельцев, заострил внимание на задачах, которые предстоит решать труженикам района в четвертом, определяющем году девятой пятилетки и пожелал успехов в труде.

От имени РК КПСС и райисполкома награжденных поздравил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

В связи с занесением на областную Доску почета тракториста П. Ф. Втюрина из колхоза «Путь Ленина» Н. П. Воробьев вручил ему Почетную грамоту обкома КПСС и облисполкома.

### Отклик вякшенерских шоферов

На проходившем в Сухом Овраге совещании шоферов совхоза «Вякшенерский» работники автотранспорта познакомились с Обращением Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу, в котором сказано много теплых слов в адрес работников сельского хозяйства.

В ответ на Обращение ЦК КПСС наши шоферы приняли социалистические обязательства, в которых говорится: довести выработку на грузовую машину до 23200 тонно-километров, довести пробег без капитального ремонта до 100 тысяч километров, сэкономить два процента горючего и пять процентов на ремонте. Регулярно проводить технику шоферов.

Наши работники автотранспорта вызвали на соревнование в 1974 году коллектив шоферов совхоза «Ошминский».

П. ТОМАРОВ,  
секретарь партийной  
организации совхоза  
«Вякшенерский».

### О задачах комсомольских организаций района в связи с Обращением ЦК КПСС к партии, к советскому народу

В бюро райкома ВЛКСМ

Юноши и девушки Тоншаевского района с огромным воодушевлением восприняли документы декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС, VII сессии Верховного Совета СССР, новогоднее поздравление советскому народу Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева.

Комсомольцы района горячо поддерживают и одобряют внутреннюю и внешнюю политику КПСС и Советского государства, высоко оценивают выдающийся вклад в дело мира и безопасности народов, который вносит наша ленинская партия.

Центральный Комитет КПСС обратился к партии, к советскому народу, к ком-

мунистам и комсомольцам, ко всем рабочим и работникам, колхозникам и колхозницам, специалистам промышленности и сельского хозяйства, деятелям науки и культуры с призывом ознаменовать четвертый год пятилетки новыми успехами в выполнении решений XXIV съезда КПСС.

Центральный Комитет КПСС выразил уверенность в том, что наша замечательная молодежь с новой силой подтвердит верность Ленинским заветам, делу Коммунистической партии, ознаменует четвертый год пятилетки ударным трудом и отличной учебой.

Придавая исключительное значение Обращению Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу Тоншаевского РК ВЛКСМ поручает первичным комсомольским организациям, группам, комсомольско-молодежным коллективам активно развернуть широкую организаторскую и политическую работу среди молодежи, донести душевное вдохновляющее слово партии до каждого комсомольца, юноши и девушки.

Повсеместно провести с 8 по 12 января 1974 года комсомольские собрания под лозунгом: «Ударным трудом и отличной учебой ознамену-

ем определяющий год пятилетки».

На собраниях обсудить задачи каждой первичной комсомольской организации, вытекающие из документов декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС, Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу.

Районный комитет ВЛКСМ выражает уверенность, что комсомольские организации воспримут Обращение ЦК КПСС, как свое родное кровное дело, еще теснее сплотят свои ряды и умножат свои усилия в борьбе за выполнение заданий 74 года пятилетки под лозунгом: «Дать продукцию больше, лучшего качества, с меньшими затратами».

# XXIII районная партийная конференция

## РЕЗЕРВЫ — НА СЛУЖБУ ПЯТИЛЕТКЕ

### Выступления в прениях

В прениях по отчетному докладу выступил секретарь парткома Пижемского леспромхоза **И. Н. Смирнов**. Он отметил, что в отчетном периоде райком партии большое внимание уделял организаторской и массово-политической работе партийных организаций. Чем выше уровень организаторской и политической работы среди коммунистов и беспартийных, тем лучше и успехи хозяйственной деятельности. Но в отдельных парторганизациях этому вопросу не всегда придается равное значение с другими хозяйственными вопросами.

Если не вывезена тонна удобрений или кубометр леса, не обеспечен ремонт техники, не выполнен план строительства, то это беда. Но не всегда считается бедой, если сорвано проведение политзанятий, если не читаются лекции, не проводится учеба трудящихся, не показывается кино, не работает радио, допускается формализм в соревновании. А ведь из-за этого человек не дополучает духовную пищу, он беднеет морально и идейно и становится обывателем. Поэтому и хочется обратить внимание делегатов на эту сторону дела, не исключая, конечно, и хозяйственную сторону.

Далее выступающий отметил, что партийная организация Пижемского леспромхоза в своей практической работе уделяет большое место организаторской и политической работе в трудовом коллективе. В своей работе партком использует различные формы. Всем ясно, что эффективность идейно-воспитательной работы в массах тесно связана с повышением теоретического уровня коммунистов. С этой целью в парторганизации организовано и работает шесть школ основ марксизма-ленинизма, в которых обучаются все коммунисты. Занятия проходят активно, интересно. Проводят их опытные пропагандисты Скороходов, Куклина, Троегубов, Ходин и другие.

В коллективе работают уже не первый год 16 школ коммунистического труда. В них обучается 425 человек рабочих. Многие молодые рабочие обучаются в вузах, техникумах и на курсах.

В цехах, сменах, бригадах регулярно проводятся рабочие собрания, на которых выступают работники управления леспромхоза. Все критические замечания и предложения рабочих обобщаются и по устранению вскрытых недостатков дирекцией, парткомом, рабочим комитетом принимаются меры.

Партийная организация в своей работе уделяет постоянное внимание подбору и расстановке кадров. За три года пятилетки более подготовленных, активных и грамотных рабочих выдвинуто на руководящие должности 13 человек. Из них 8 человек учится заочно в вузах и техникумах.

Все проводимые меры способствуют укреплению трудовой дисциплины, сплочению коллектива, решению производственных задач. Так, план 1973 года закончен по основным производственным показателям на месяц раньше срока. Задание трех лет пятилетки по производству и реализации продукции перевыполнено. Итоги работы радуют весь трудовой коллектив.

Но коммунисты леспромхоза отдают себе отчет в том, что есть в работе коллектива недостатки. Много еще не используется резервов для повышения экономической эффективности производства, роста производительности, более глубокой переработки древесины, улучшения качества продукции, снижения ее себестоимости.

В соответствии с решениями декабрьского Пленума ЦК КПСС и VII сессии Верховного Совета СССР на более полное использование имеющихся резервов сосредоточено сейчас внимание дирекции, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций, всего коллектива предприятия.

В своем выступлении председатель колхоза «Коммунар» **И. С. Пальмов** рассказал делегатам о проделанной работе партийной организации и правления колхоза по выполнению планов и социалистических обязательств. Так, средняя урожайность зерновых культур за три года в колхозе составила 12,5 центнера с гектара, картофеля — 120 центнеров. Но трехлетний план по продаже государству молока, зерна и льнотресты остался не выполненным. Засуха двух последних лет свела нане труд льноводов. Недополучено зерно. Но коммунисты колхоза, механизаторы, полеводы, животноводы и при сложившихся условиях добиваются хороших результатов.

Так, третья полеводческая бригада в среднем за три года получила урожай зерновых по 14,7 центнера с гектара. Звеньевой механизированного звена Г. В. Путиков получил с площади 75 га по 224 центнера клубней с гектара.

Больших успехов в работе добиваются и животноводы. Коллектив Евстроповской молочнотоварной фермы в 1973 году получил по 2572 килограмма молока от каждой фуражной коровы. Свиноводы маточного поголовья обеспечили выход деловых поросят на одну основную свиноматку по 16 поросят, и по 8 поросят от разовой, чем обеспечили выполнение плана продажи свинины государству. На откорме свиноводы Соловьева и Пантелеева откормили и продали государству по 100 тонн свинины каждая. Партия и правительство высоко оценили труд наших колхозников. 8 передовиков нашего колхоза награждены высокими правительственными наградами.

Сейчас, труженики колхоза принимают план на 1974 год. Он будет не менее напряженным, чем предыдущий. Для выполнения плана четвертого года пятилетки потребуются большие усилия всего коллектива. Для

этого мы должны использовать все имеющиеся резервы.

Далее **И. С. Пальмов** остановился в своем выступлении на улучшении работы с удобрениями. Для получения высоких урожаев колхозу необходимо увеличить внесение удобрений в почву, иметь для этого всю необходимую технику. Эти и другие вопросы постоянно находятся в поле зрения работы партийной организации и правления колхоза.

Бригадир плотничьей бригады МСО **А. П. Киверин** рассказал делегатам о результатах, которых добился коллектив в 1973 году. Общий план строительно-монтажных работ выполнен на 108 процентов. Сдано в эксплуатацию: коровник на 200 голов в колхозе имени Свердлова, зерносклад в колхозе «Коммунар», гараж в колхозе «Колос» и многие другие объекты. Затем выступающий рассказал о работе своей бригады. Бригада выполнила годовое задание к первому ноября 1973 года. Бригаде дважды присуждалось первое место. Производительность труда на каждого работающего в бригаде в 1973 году возросла на 17 процентов. Это дружный и сплоченный коллектив. **А. П. Киверин** высказал необходимость укрепления материальной базы МСО.

Свиновод колхоза «Путь Ленина» **А. Ф. Чесноков** доложил делегатам конференции об итогах работы коллектива в третьем году девятой пятилетки. Урожай зерновых получен по 10,2 центнера с гектара, по 237 центнеров с гектара собрано клубней. Надой на корову составил 1924 килограмма. План продажи молока государству выполнен на 103 процента, мяса — на 111 процентов. Для общественного скота создана прочная кормовая база. Заготовлено 765 тонн грубых кормов, 520 тонн сенажа. Трехлетний план девятой пятилетки по продаже государству мяса выполнен.

**А. Ф. Чесноков** работает на откорме свиней. В 1973 году он брал обязательства получить среднесуточный привес свинины в сутки 500 граммов от каждого животного, откормить 350 голов свиней. Эти обязательства успешно выполнены. В настоящее время свиновод готовит к сдаче 70 голов. Свои личные социалистические обязательства трех лет пятилетки также успешно выполнил.

В конце своего выступления **А. Ф. Чесноков** вызвал на социалистическое соревнование свиноводов из совхоза «Вяженский» **М. А. Дуплякова** и взял повышенное социальное обязательство: сдать в 1974 году 400 центнеров мяса, или 350 свиней, добиться привеса животных не менее 500 граммов в сутки.

Учительница Тоншаевской средней школы **А. В. Степанова** отметила, что задача школ сегодня — готовить высокообразованных, всесторонне развитых, активных строителей коммунистического общества, воспитанных на идеях марксизма-ленинизма.

**А. В. Степанова** рассказала делегатам о результатах, которых добился коллектив учителей школы. Так, успеваемость в 1971—72 году составила 97,6 процента, то в 1972—73 году она составила 98,6 процента. И хотя заметное продвижение вперед налицо, но в тоже время уровень знаний по отдельным предметам и классам не удовлетворяет возрастающим требованиям к школе. Большой процент школьников учится еще на тройки, не решена проблема преодоления второгодничества. А решать ее нужно.

Успешно развивается в районе и среднее образование работающих молодежи. В 1973—74 учебном году в школе работающей молодежи обучается 401 человек, но и в этом вопросе есть недостатки. В районе 166 человек не имеют восьмилетнего образования, 600 человек работающей молодежи не охвачены обучением в средней школе. За предстоящие два года пятилетки надо всех их вовлечь в школу. Для этого необходимо вопрос обучения работающей молодежи рассмотреть каждой партийной организации, наметить пути осуществления среднего образования среди работающей молодежи до 30 лет.

Коллектив учителей Тоншаевской средней школы внимательно изучил и обсудил Обращение Белгородских учителей ко всем сельским учителям России.

Коллектив школы горячо одобряет Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу и решил откликнуться на него конкретными делами.

Начальник управления сельского хозяйства **В. И. Зубов** рассказал делегатам о проделанной работе, которая ведется в хозяйствах района в целях увеличения урожайности зерновых культур, повышения продуктивности животных. Особое внимание выступающий уделил тому, как ведется в районе работа с удобрениями. Он, в частности, заметил, что у некоторых руководителей колхозов и совхозов наблюдается еще неправильное отношение к внесению удобрений на поля.

Чтобы значительно поднять урожайность на наших землях, — сказал **В. И. Зубов**, — надо вносить в два, три раза больше минеральных и органических удобрений, чем мы их вносим сейчас. Следовательно, необходимо увеличить поставку удобрений для района, технику для внесения удобрений в почву, строить склады для их хранения. А многие хозяйства складов для удобрений не имеют и медлят с их строительством.

Значительное место в выступлении **В. И. Зубова** было уделено вопросу специализации в развитии хозяйства района.

Специализация — это не мода, а требование сегодняшнего дня. И этот вопрос надо решать, чем скорее, тем лучше. Решение его, улучшение работы с удобрениями, подъем племенной работы на более высокую ступень поможет районной партийной организации, колхозам и совхозам успешно справиться с плановыми заданиями четвертого года пятилетки.

Партийная организация и руководство Тоншаевского ремстройучастка, сказал секретарь партийной организации **Б. Н. Смирнов**, за отчетный период проделали определенную работу по воспитанию и подготовке кадров в свете постановления XXIII районной партийной конференции. Главным направлением в своей работе мы считали и считаем мобилизацию коммунистов, всех рабочих коллектива на выполнение производственных задач. Но мы постоянно испытываем нужду в кадрах строителей.

За последние два года нами подготовлено 31 человек различных строительных специальностей. Из числа работающих многие имеют по 2—3 смежных специальности. Это помогает нам в выполнении работ. В нашем коллективе есть свои передовики производства, которые вносят посильный вклад в выполнение планов и обязательств. Это Г. Репина, Г. Халтурин, Е. Шапкин и многие другие. **Б. Н. Смирнов** высказал уверенность в том, что райком партии и райисполком и в дальнейшем будут способствовать и оказывать помощь администрации РСУ-17 в укреплении материальной и производственной базы предприятия.

За последние три года пятилетки потребительская кооперация успешно развивается, отметил председатель райпотребсоюза **А. И. Кислицын**. Она стала крупной, многоотраслевой. Так, бытовое обслуживание населения потребительской кооперации возросло в два раза.

Успешно развивается и справляется с плановыми заданиями коопхоз «Одошурский». Так, средняя урожайность зерновых составила 12,3 центнера с гектара. Надой на одну фуражную корову составил в 1973 году по 2285 килограммов молока.

Успешно ведет строительство в районе стройучасток райпотребсоюза. **А. И. Кислицын** отметил и недостатки, мешающие успешной работе. Над их устранением работает партийная организация, администрация.

Тракторист откормочного совхоза «Пижемский» **П. Д. Рудометов** в своем выступлении рассказал о проделанной работе тружениками совхоза за три года пятилетки.

Совхоз выполняет ежегодно свои планы. Так, в 1972 году было сдано государству 180 тонн мяса, в 1973 году — 190 тонн.

Производство и продажа мяса — главная задача, над которой работают партийная организация, администрация, труженики совхоза. Большой вклад в выполнение плановых заданий вносят животноводы Крутогорской фермы. Среднесуточный привес каждого животного при плане 450 граммов здесь получен по 747 граммов, а у **А. А. Поплауниной** по 1040 граммов. Высоких привесов добилась и **А. П. Поплаунина** — по 853 грамма.

Для получения высоких привесов нужна прочная кормовая база. Над этим работает партийная организация, механизаторы, полеводы совхоза.

Из года в год в хозяйстве увеличивается валовой сбор зерна. Если в 1971 году собрано 467 тонн, то в 1973 году — 784 тонны зерна. Получен урожай ржи по 10,9 центнера с гектара, а яровых — по 12,2 центнера.

Свой вклад в общее дело вносят механизаторы. Тракторист **Н. Н. Посажеников** на тракторе ДТ-75 выработал 640 га условной пахоты и 430 гектаров убрал зерновых. За эти успехи он награжден высокой правительственной наградой орденом «Знак почета».

**Н. А. Втюрин** на тракторе МТЗ-30 сделал 1100 га условной пахоты. Это маяки нашего совхоза. **П. Д. Рудометов** рассказал о работе парторганизации и дирекции совхоза по развертыванию социалистического соревнования среди коллектива.

Но успешной работе по выполнению социалистических обязательств мешает много недостатков. Не хватает животноводческих помещений по размещению скота. Коммунисты, труженики совхоза обращаются за помощью к РК КПСС и райисполкому оказать помощь в строительстве фермы в Пурлах на 340 мест.

В ответ на заботу партии, советского правительства коллектив совхоза приложит все силы для выполнения плана четвертого года пятилетки.

В выступлении тракториста колхоза имени Тимирязева **А. П. Опарина** было отмечено, что колхоз из года в год получает больше сельскохозяйственной продукции.

В хозяйстве трудится много замечательных людей. Среди них овцевод **Д. М. Хлыбов**, телятники **В. П. Вершинина**, **Н. П. Разживина**, свиноводы **С. Кудельникова**, **М. Томарова**, доярка **О. Д. Курочкина** и многие другие. Хороших успехов в работе добиваются механизаторы **Н. В. Чикишев**, проработавший на тракторе ДТ-75 три года без ремонта. В 1973 году он выработал 1982 гектара условной пахоты. **В. П. Вершинин** выработал 1400 га мягкой пахоты, а во время уборки хлебов убрал на комбайне 280 гектаров зерновых.

**П. Н. Воробьев**, звеньевой картофелеводческого звена, в 1973 году с площади 60 гектаров собрал по 156 центнеров клубней.

Партийная организация, правление колхоза уделяют большое внимание жилищному, капитальному строительству производственных зданий, закреплению в колхозе кадров.

Только за два последних года построены склад минеральных удобрений, телятник на 100 голов, гараж, плотина, несколько жилых домов. **А. П. Опарин** отметил, что в колхозе работает много молодежи.

С большой речью перед делегатами конференции выступил заведующий отделом обкома КПСС **Н. Е. Леонов**.

В заключение по обсужденному вопросу было принято развернутое постановление.



Решения XXIV съезда партии, постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР по народному образованию направлены на завершение перехода ко всеобщему среднему образованию. В решении этой исторической задачи немалая роль отводится сельским вечерним и заочным школам.

«Рабочий всеобуч» — так называют обучение работающих молодежи в вечерних школах. Им охвачено в стране 750 тысяч человек. В Тоншаевской районной очно-заочной школе обучается 370 человек. Контингент учащихся самый

разнообразный: рабочие предприятий и организаций в возрасте от 16 до 40 лет, колхозники, работники сферы обслуживания, учащиеся ПТУ и другие. Многие из них понимают необходимость получения среднего образования и по-серьезному относятся к занятиям. У них, как правило, успехи в школе и на работе. Достойны похвалы электромонтер СХТ Сергей Клешинин, телеграфистка Елена Попова, рабочая стройучастка Нина Кислицына, продавец Нина Гребнева и многие другие.

Особо хочется сказать об А. Д. Червоткине. Ему 33 года, строитель по профессии, бригадир каменщиков. На производстве у него самая хорошая характеристика. Имя его занесено на районную Доску почета. В школе он не пропустил ни одного урока. За 4 месяца выполнил программу седьмого класса, а до конца учебного года думает закончить восьмой класс. Хочется верить, что мечта его, поступить в строительный техникум, станет былью в недалеком будущем.

Успешная работа в вечер-

предупреждению отсева. Но вся эта работа не дала желаемых результатов.

Главная роль в этом вопросе, как мне кажется, принадлежит руководителям учреждений, предприятий и колхозов. Недаром в Основах Законодательства СССР по народному образованию записано, что учреждения, организации и предприятия обязаны содействовать вовлечению работающих молодежи в вечерние школы, создавать необходимые условия для совмещения работы с обучением и для нормальной деятельности этих школ и за-

## РАБОЧИЙ ВСЕОБУЧ

неи школе требует от учителя не только постоянного теоретического и методического роста, но и серьезной психологической перестройки. Некоторые методы и формы учебно-воспитательной работы дневных общеобразовательных школ оказываются малоэффективными, а порой непригодными в работе с заочниками.

Конечно, результаты первого полугодия не могут удовлетворить коллектив школы. Из 402 человек более 30 не посещают школу. Только 4 процента учатся на «4» и «5», успевают 92 процента учащихся.

Вопрос по обучению работающей молодежи рассматривался на исполкоме райсовета, комиссиях содействия при сельских и поселковых Советах. Проводился совместно с райкомом комсомола рейд проверки работы организаций: «Каждому молодому рабочему — среднее образование». Нельзя упрекнуть и учителей в том, что они мало работали по

нятий учащихся. Стало очевидным, что там, где понимают важность вопроса по обучению работающей молодежи, там, где по-настоящему проявляют заботу о тех, кто учится, как правило, и производственные показатели выше. Примером этому может быть Нижемский леспромхоз и Шайгинский ДОЗ. Этого нельзя сказать о работе в Одошнурском сельском Совете, Б. Селковском, в «Горэнерго» поселка Тоншаево.

90 процентов учителей школы — совместители. Основная работа их в дневных школах. Короче, вопрос «рабочего всеобуча» без помощи руководителей организаций и всей общественности школа не решит. Что касается совершенствования форм и методов в учебно-воспитательном процессе, повышении качества знаний, то эта наша первейшая задача. И мы должны ее выполнять.

А. ПРЫТОВ,  
завуч очно-заочной школы.

## ЛЕСНОЙ БОГАТЫРЬ

Посещая этот уголок Чечено-Ингушетии, любители природы немало дивятся поистине гладиаторской силе дерева — богатыря, выдержавшего жестокий удар судьбы.

...Крут каменный склон над глубоким ущельем, но кражистый граб-великан мертвой хваткой вцепился в него корнями и стоит прямо, с гордой осанкой. Могучие корни узловаты, сплошь в литых напльвах. Да и само дерево будто заковано в панцирь.

Но вот что порождает всякого, кому удастся одолеть нелегкий подъем: многие десятилетия граб растет с зажатой меж раздвоенного ствола каменной глыбой.

—Помню его таким с самого детства, — говорит горец-аксакал из ближнего аула Харачой. —Много с той поры уткло в нашей речке воды, я уже состарился, а дерево так и растет — с камнем. Когда граб был помоложе,

горный обвал вызвал камнепад. Огромный валун, сорвавшись с вершины, угодил прямо меж ветвей дерева. Качнулось оно, ошеломленное страшным ударом, но выстояло. Время затаило глубокие раны, и, обтекая чужеродное тело, потянувшись к солнцу двумя стволами лесной богатыря. Вместе с ним поднимался над склоном валун. И груз этот тяжкий, как видно, нести грабу до конца дней своих: «стряхнуть» его он не в состоянии, а помощь исключена — слишком сросся камень с живой тканью.

Но так велика у граба сила жизни, что и с непомерной ношей дерево служит надежной опорой могучей кроне из целой рощицы ветвей — стволов.

Г. НАСОНОВ,  
корр. ТАСС.

Харачой,  
Чечено-Ингушская АССР.

## ВЫСТАВКА САМОВАРОВ



## НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

В связи с тем, что село Тоншаево преобразовано в рабочий поселок, граждане, проживающие на его территории и имеющие свои собственные дома, будут привлечены к обложению налогами и сборами по правилам, действующим на территориях городов и рабочих поселков.

Граждане, в хозяйстве которых размер приусадебного земельного участка либо служебного земельного надела превышает 0,15 га, уплачивают за эти участки подоходный налог по ставкам, установленным для обложения сельскохозяйственным налогом в данном районе, т. е. 1 рубль с 0,01 га, исходя из общей площади земельного участка, за исключением площади, занятой постройками, лесом, дорогами общественно-пользования, оврагами, балками. По таким же ставкам, но с увеличением суммы налога на 100 процентов исчисляется

## ПОДОХОДНЫЙ НАЛОГ С НАСЕЛЕНИЯ

налог с граждан, не работающих по состоянию на 1 января текущего года по найму, независимо от площади земельного участка. При поступлении этих граждан на работу в течение года производится перерасчет налога по наступившим срокам уплаты. При исчислении подоходного налога не учитываются и не облагаются земельные участки, выделенные вне усадьбы под укос трав для скота и находящиеся при коммунальных и ведомственных квартирах.

От обложения подоходным налогом, освобождаются: граждане, которым в теку-

щем году исполнится: мужчинам — 60 лет и более, женщинам — 55 лет и более, если с ними не проживают трудоспособные члены семьи, включая и учащихся;

инвалиды войны I и II группы, а также другие инвалиды из числа военнослужащих, ставшие инвалидами I и II группы вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при защите СССР, при исполнении иных обязанностей военной службы либо вследствие заболевания, связанного с пребыванием на фронте;

инвалиды I и II групп, персональные пенсионеры, лица, получающие пенсию по старости, за выслугу лет и по случаю потери кормильца, граждане, которые по возрасту и своему стажу работы имеют пра-

во на пенсию по старости, но не воспользовались этим правом в связи с тем, что получают пенсию по другим основаниям — по доходу, не превышающему 300 рублей, т. е. если сумма налога, исчисленная по земельному участку не превышает 22 рубля 50 копеек в год;

рабочие и служащие, занятые на подземной работе в предприятиях угольной и марганцевой промышленности, а также члены их семей (независимо от размера земельного участка);

рабочие и служащие, если в их хозяйстве размер приусадебного земельного участка не превышает 0,15 га, включая площадь, занятую постройками.

Т. ТАТАРИНОВА.

В Тульском краеведческом музее открыта выставка самоваров. Здесь представлены 80 экспонатов — от огромных пятидесятилитровых до крошечных стограммовых. Сделанные из латуни, меди, стали и даже фарфора, они привлекают разнообразием форм.

На выставке экспонируются самовары, имеющие разную форму: тюльпанов, шаров, груш, жолудей. Есть экземпляры, напоминающие византийские и флорентийские вазы. Многим образцам более ста лет.

На снимке: самовары-вазы, изготовленные на самоварной фабрике братьев Сомовых в начале XIX века.

Фото П. Маслова.  
(Фотохроника ТАСС).

Редактор  
Ю. Н. ШИШМАКОВ.

## Телевидение

Четверг, 10 января

9.45— Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с членом-корреспондентом Академии наук СССР лауреатом Ленинской премии З. А. Ткачак. 10.20 — Мультфильмы. 11.00 — Док. фильмы. 11.40 — «Большая любовь Бальзака». Фильм. 5-я серия. 15.10 — «Цирк встречает гостей». 16.10 — Для школьников. «Язык мой — друг мой». 17.10 — «Лирика Адама Мицкевича». К 175-летию со дня рождения поэта. 17.30 — «Полевая почта «Подвига». 18.15 — «Лэсси». Фильм. 7-я серия. 18.40 — «Ленинский университет миллионов». 19.10 — «Творчество народов мира». 20.00 — «Большая любовь Бальзака». 6-я серия. 21.30 — Кубок СССР по фигурному катанию.

23.10 — Тираж «Спортлото».

Пятница, 11 января

9.45 — Театр «Колокольчик». 10.05 — Киножурнал «Хочу все знать». 10.15 — «Советский характер». Очерк. 10.45 — Концерт. 11.15 — «Большая любовь Бальзака». 6-я серия. 15.30 — Док. фильмы. 16.30 — «Шахматная школа». 17.00 — «Природа и человек». 17.30 — Для школьников. «Кругом родные все места». 18.15 — «Лэсси». Фильм. 8-я серия. 19.20 — «В вашем доме». Музыкальная программа. 20.00 — «Большая любовь Бальзака». Фильм. 7-я серия. 21.30 — Кубок СССР по фигурному катанию.

Суббота, 12 января

9.05 — «Гимнастика для всех». 9.30 — Для детей. «Так или не так?». 10.00 — «Поэзия». С. Кирсанов. 10.30 — Концерт. 11.15 — «Для вас, родители». 11.45 —

«Большая любовь Бальзака». Фильм. 7-я серия. 12.45 — «Здоровье». 13.15 — Концерт. 13.45 — Вам отвечает министр легкой промышленности СССР Н. Н. Тарасов. 14.15 — «Музыка сегодня». 15.00 — «Очевидное — невероятное». 16.00 — Хоккей с мячом Сборная Швеции сборная СССР. 16.45 — Мультфильмы. 17.15 — Кубок СССР по фигурному катанию. 18.15 — «В мире животных». 19.15 — «Голубой огонек».

Воскресенье, 13 января

9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». Передача посвящается 50-летию газеты «Красная звезда». 11.00 — «Я и Мишка». Спектакль. 11.30 — «Стасов и передвижки». 12.00 — «Музыкальный киоск». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Маскарад». Фильм. 15.30 — Музыкальная

программа «По письмам зрителей». 16.00 — «Международная панорама». 16.30 — Мультфильмы. 17.00 — Кубок СССР по фигурному катанию. Показательные выступления. 19.00 — «Клуб кинопутешествий». 20.00 — А. Арбузов. «Сказки старого Арбата». Спектакль.

## Кино

Пятница, 11 января

Тоншаевский ДК — «Много шума из ничего» в 19.00. Ломовский клуб — «Игрок» в 19.00. Ошминский ДК — «Звезды не гаснут» в 19.00. Шайгинский ДК — «Лавры» в 19.00.

Суббота, 12 января

Тоншаевский ДК — «Королева бензоколонки» — удлинённый сеанс в 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Много шума из ничего» в 19.00. Ошминский ДК — «Нина» в 19.00. Шайгинский ДК — «Звезды не гаснут» в 16.00, 19.00.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

р. п. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-16; отдела писем, бухгалтерии — 0-01, типографии — 0-01 (два звонка); отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ, СУББОТАМ.

Заказ 22 Тираж 4301